Rod trpný – pasivum

= vyjadřuje skutečnost, že konatel nebo původce děje není podmětem věty. U dvojčlenných vět se slovesem v trpném rodě bývá podmět cílem děje. Původce děje se v trpném rodě vyjadřuje jen tehdy, je – li pro to zvláštní důvod (Naši úspěšní olympionici byli pozváni prezidentem republiky na neformální návštěvu Hradu.).

Dům bude postaven.

Svatební šaty se šijí i několik týdnů.

Stůl byl odsunut.

Všichni byli podvedeni.

Opisné pasivum

Tvoří se  opisným tvarem trpným – spojením pomocného slovesa být s příčestím trpným předmětového slovesa přechodného. Vyjadřuje spíše výsledek děje než děj sám, často                 se nahrazuje rodem činným. Častěji se užívá u sloves dokonavých.

Každá změna byla vždy včas nahlášena. 

Zvratné pasivum

Tvoří se zvratnou podobou předmětového slovesa přechodného. Vyjadřuje děj aktuálně probíhající nebo opakující se. Užívá se častěji u sloves nedokonavých.

Tato auta se zde vyrábějí již přes sto let. 

Ve studiu se právě nahrává rozhovor s režisérem filmu. 

Neosobní pasivum – jednočlenné věty

Sloveso v jednočlenné větě má význam blízký rodu trpnému, ten může být vyjádřen opisným tvarem nebo zvratnou podobou. Jde o tzv. neosobní pasivum u předmětových sloves nepřechodných, které se většinou považuje za skutečný trpný rod.

Využívalo se (využilo se) všech prostředků k nápravě. 

Bylo využito všech prostředků k nápravě. 

Dosáhlo se viditelného pokroku.

Bylo dosaženo viditelného pokroku.
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